

***Для СМИ***

Выступление Президента Правления Национальной академии наук при Президенте Республики Казахстан Куришбаева А.К. на торжественном мероприятии, посвященном официальному представлению вновь избранных академиков научному сообществу  
г. Алматы, 27.08.2024г.

### **Уважаемые участники торжественного собрания!**

Сегодня мы собрались по случаю официального представления научной общественности вновь избранных академиков Национальной академии наук при Президенте Республики Казахстан.

На торжественное мероприятие приглашены ректора высших учебных заведений и руководители научных организаций страны, ведущие ученые, члены Совета молодых ученых НАН РК, а также представители средств массовой информации. На нашем собрании также присутствуют исполняющий обязанности министра науки и высшего образования Республики Казахстан Ахмед-Заки Дархан Жумаканович, заместитель акима г.Алматы Калдыбеков Азамат Бескемпирович.

Как вам известно, в соответствии с поручением Главы государства в Казахстане проводится системная реформа в сфере науки. Соответственно, возникла необходимость в новом, более совершенном механизме ее управления, в котором не только чиновники, но и ученые имели бы весомый голос при разработке и реализации научно-технической политики страны. Ключевым элементом новой системы стало создание

Национальной академии наук при Президенте Республики Казахстан с приданием ей государственного статуса. В соответствии с принятым недавно законом: «О науке и технологической политике» она стала единственной в стране высшей научной организацией. Вместе с тем, законодательная база академии требует дальнейшего совершенствования, поэтому мы представили в Парламент свои предложения к рассматриваемому там законопроекту о науке.

С другой стороны, высокий статус накладывает огромную ответственность. Чтобы процветать и успешно конкурировать в современном мире, наука должна быть прагматичной и результативной. Говоря об этом, Глава государства прямо указал, что наука должна стоять в авангарде модернизации экономики, служить стране и приносить пользу в повседневной жизни общества.

Поэтому нашей миссией является построение автономной, независимой и не входящей в традиционную бюрократическую вертикаль научной организации, объединяющей ведущих ученых страны, (подчеркиваю) способных внести вклад в развитие казахстанской науки, в решение наиболее актуальных проблем государственной политики и экономики.

Отличием государственной академии является то, что она не будет исключительно статусной организацией, в которой звание академика означает «венiec карьеры» ученого и комфортный выход на пенсию.

Мы не собираемся включать в его состав общественных деятелей, политиков, госслужащих или преуспевающих бизнесменов.

Наша задача – объединить именно активных лидеров в науке, настоящих ученых, в том числе талантливую молодежь и обеспечить им все условия, для того, чтобы они могли приносить стране ощутимую пользу.

В соответствии с Законом: «О науке и технологической политике» (статья 1, подпункт 33) академик Национальной академии наук Республики Казахстан – ученый, имеющий выдающиеся достижения в области науки, **избираемый** Национальной академией наук Республики Казахстан в соответствии с правилами и критериями избрания академиков Национальной академии наук Республики Казахстан. Таким образом, как гласит действующее законодательство, стать академиком можно только на основе конкурса путем выборов. Другого пути получить звание действительного члена Национальной академии наук при Президенте Республики Казахстан в законодательстве нет.

Подчеркну, что академиков Национальной академии наук при Президенте Республики Казахстан будет немного. На основе справедливых выборов ими станут только самые достойные, выдающиеся ученые страны. Мы ни в коем случае не должны «плодить» академиков.

Даже в самых развитых странах с огромным научным потенциалом количество действительных членов национальных академий ограничено.

Ведь, если мы выйдем на первое место в мире по численности академиков, от этого наша наука лучшей не станет.

Теперь, позвольте доложить вам, как проводились выборы новых членов академии.

В начале три академика были избраны переходным Президиумом, созданным по решению Правительства РК в соответствии с действующим законодательством.

Следующие выборы были проведены в соответствии с Правилами избрания академиков, утвержденными министерством науки и высшего образования Республики Казахстан из числа претендентов, выдвинутых научными организациями и высшими учебными заведениями страны в три этапа. Сначала осуществлялась проверка полноты представленных документов и соответствие претендентов установленным критериям и требованиям. Далее, экспертная комиссия сделала заключение по качественным и количественным показателям каждого допущенного претендента. На третьем этапе Президиум Академии наук заслушал программу каждого претендента на предмет определения ее актуальности, уровня новизны, эффективности, достижимости целевых показателей и ее ресурсной обеспеченности.

Академиками были избраны те претенденты, кто набрал наибольшее количество баллов по результатам экспертизы,

получил наивысший показатель оценки по результатам защиты программы и за которого проголосовало путем тайного голосования не менее двух третей от общего количества участвовавших на общем собрании академиков.

Следующий этап конкурсного избрания академиков Национальной академии планируется провести в ближайшие месяцы. По его итогам будет сформирован состав академиков практически по всем основным направлениям науки.

Сегодня без преувеличения можно сказать исторический момент. Мы с Вами стоим у истоков огромной работы, призванной вернуть Национальной академии наук былую славу и авторитет в обществе. Работы будет много, но это очень интересная и благодарная работа по трансформации всей системы науки в реальный «двигатель» прогресса и фактор развития страны.

Позвольте еще раз поздравить новых академиков с избранием и официальным началом работы в качестве действительных членов Национальной академии наук при Президенте Республики Казахстан!